

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VIII

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 389

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: 1'04 pesetas y 8 al año.:

Jaca de 10 Octubre de 1903

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera cuarta plana á precios reducidos.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

de 1.^a y 2.^a enseñanza

BERENGUER, 8, HUESCA

Director: LUIS MUR VENTURA, licenciado en Filosofía y Letras

Este Colegio admite alumnos internos, medio-pensionistas y externos. El profesorado cuenta con los títulos académicos exigidos en el R. D. de 1.^o de Julio de 1902.

Resumen de las notas del curso de mil novecientos dos á mil novecientos tres.

Sobresalientes	15
Notables	34
Aprobados	103
Suspensos	11
Exámenes de ingreso	6

Estos datos pueden comprobarse en las secretarías de los centros oficiales.

Pídanse detalles y reglamentos á la dirección del establecimiento.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 10 *Sábado*—San Francisco de Borja, san Luis Beltrán y san Daniel.
11 *Domingo*—San Nicasio, san Germán y santa Plácida
12 *Lunes*—~~X~~ Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.—San Félix.
13 *Martes*—Santos Eduardo, Fausto, Marcial y Teófilo.
14 *Miércoles*—San Calixto, san Evaristo y santa Fortunata
15 *Jueves*—Santa Teresa de Jesús.
16 *Viernes*—Santos Galo y Florentín y la beata Maria Ana de la Encarnación.

CULTOS

Para hoy. En Santo Domingo continúa el ejercicio del mes del Rosario á las seis de la tarde.

Para mañana — *Misas de hora rezadas.*—En la Catedral á las cinco y media, siete, siete y media, á las ocho la parroquial y á las doce. En Santo Domingo á las seis. En el Carmen á las seis y media y á las once. En el Amparo á las seis y media. En el Sagrado Corazón á las siete. En el Hospital y Beneditinas á las siete y media. En las Escuelas Pías á las nueve y en la ciudadela á las ocho y á las once.

Misas de hora cantadas.—En las Beneditinas á las ocho y la conventual de la Catedral á las nueve y media.

Por la tarde á las tres se saldrá procesionalmente de la Iglesia de Santo Domingo en dirección á la ermita de Nuestra Señora del Rosario, donde se cantará la letanía y salve, regresando en igual forma á la iglesia de partida.

Día de Nra. Sra. del Pilar. — *Misas de hora rezadas y cantadas* como el domingo, predicando en la conventual de la Catedral el Sr. Magistral.

Por la tarde á las seis, dará principio la novena á la Virgen Santísima del Pilar en la capilla de su advocación y se suspenderá el ejercicio del mes del Rosario.

MERCADO DE CEREALES

El negocio de trigo sigue poco animado y con tendencia floja en los principales centros de producción. Débese esto, sin duda alguna, á que los fabricantes de harinas, aprovechando el bajo precio hicieron importantes acopios en el

mes de Agosto en las eras y suspendieron en absoluto los órdenes de compra hasta ver en que condiciones se hacia la sementera.

Puede decirse que la situación del mercado triguero es poco halagüeña pero más que nada indecisa mientras pasa la época de siembra que como es sabido influye mucho en la marcha de este negocio.

INFLUENCIA DE LAS PLANTAS

EN LA SALUD PÚBLICA

IV

Además de la influencia general que la vegetación ejerce en la composición del aire que respiramos, la tiene muy marcada en el estado higrométrico de la atmósfera, en la temperatura de una localidad determinada, en las modificaciones del terreno y configuración del suelo, en la dirección y velocidad de los vientos, en el clima, en fin, que tanto interviene en la salud pública, como ya lo había expresado el padre de la medicina en su «Morbi oriuntur partim ex spiritu quem introduciendo vivimus.»

Todos los tratadistas de higiene dedican extensos capítulos al examen de estas causas que influyen eficazmente en las condiciones de salubridad de los países y de las localidades; y sin entrar nosotros en asuntos tan arduos ni meter la hoz en mies ajena, señalaremos para seguir el hilo de nuestro artículo, la intervención que las plantas toman en las modificaciones telúricas y meteorológicas.

La humedad del aire atmosférico en un grado conveniente y no excesivo, es por punto general favorable al estado de salud, según la opinión atendible de notables higienistas, debiendo tener presente que en el estado higrométrico de la atmósfera ha de contarse siempre con el grado de temperatura; puesto que el aire cuando está frío, puede ser muy húmedo conteniendo poco vapor de agua, y por el contrario, puede ser muy seco con mayor cantidad de vapor acuoso cuando está caliente.

Hasta la evidencia se ha demostrado que los árboles contribuyen á aumentar la humedad de la atmósfera y atraer las lluvias, siendo por lo tanto una cuestión del mayor interés la del arbolado para la higiene, al mismo tiempo que para la agricultura. Cuando atravesamos esa inmensa planicie que se llama Mancha, ó las extensas llanuras de Castilla la Vieja, así como otras comarcas de España, que aunque de terreno accidentado se hallan igualmente desprovistas de árboles en sus escuetos y pelados cerros, el ánimo se contrista y la mente piensa que después de tanto como se ha legislado sobre agricultura no se han llevado á la práctica reformas menos costosas y más útiles que otras que han tenido inmediata ejecución.

Cuando se descuajaron los montes con el fin de convertirlos en tierras de labor, se creyó que de esta manera aumentaría conside-

rablemente la producción, y en efecto así parece á primera vista; pero no se pensó en que se desturian los más eficaces medios de atraer las lluvias, y que se conspiraba contra la salud pública. Hoy se trabaja y se labra más que antes y sin embargo las cosechas son relativamente menores lo cual hemos visto prácticamente en la provincia de Guadalajara, cuyos extensos y frondosos bosques de añosas encinas y robles, proporcionaban en otro tiempo lluvia abundante para las tierras de labranza. La misma observación puede hacerse en estas montañas en que, á causa de las sequías, han disminuido las cosechas de una manera palpable desde que se talaron los montes, sin haber pensado en reemplazar estos medios de atracción de las aguas con plantaciones de árboles á lo largo de los caminos y en los linderos de las tierras. Como consecuencia también de la falta de arbolado, puede observarse hoy en ciertas localidades, que se han hecho comunes determinadas enfermedades que antes no se conocían ó que si existían, eran de carácter más benigno: y he aquí como la cuestión agrícola se halla relacionada con la cuestión higiénica. Dice muy bien Levy en su excelente tratado de higiene, *cultivar la tierra es sanear* y seguramente que si Tácito viera hoy la moderna Alemania con sus cultivos y plantaciones, no le parecería de tan malas condiciones higiénicas como la Alemania de su tiempo.

La atracción de las nubes por los árboles, y su influencia por lo tanto en las lluvias, así como en el estado higrométrico de la atmósfera y del terreno se halla comprobada por la experiencia, al mismo tiempo que la ciencia lo demuestra racionalmente. «Numquam aliud natura aliud sapientia dicit,» dijo el célebre satírico latino; y en el caso presente tiene oportuna aplicación esta gran verdad. Numerosas observaciones han demostrado prácticamente la gran influencia del arbolado en las lluvias por un descenso en la temperatura ó por otra causa que haga superior el peso de los vapores acuosos al que puede sostenerse en la atmósfera; y como el aire de los bosques es más frío y húmedo que el de los terrenos sin árboles, se comprende desde luego, la influencia del arbolado para favorecer la lluvia, la cual no tendrá lugar en los mismos sitios desnudos, porque siendo la temperatura mayor, pueden pasar los vapores sin condensarse. Cuando los vientos del Sud-Oeste llegan á la Península cargados de humedad y calientes por haber atravesado el Océano, proporcionan benéficas lluvias, de preferencia en los sitios que hay bosques, por que las capas de aire contiguas son frías y húmedas favoreciendo por lo tanto la condensación de los vapores acuosos.

Como consecuencia de la acción de los bosques en las lluvias y en el estado de humedad del suelo, resulta su influencia en los manantiales, fuentes, arroyos, lagos y ríos; así es

que en los países y comarcas donde han desaparecido los montes, han disminuido también los manantiales, ocurriendo grandes sequías en verano, que producen conflictos en las poblaciones por falta de agua. Todos los lectores tendrán noticia de pueblos, en que se agotan hoy las fuentes que antes de la tala de montes, daban por lo general agua abundante; y quizás habrán presenciado con pena lo que nosotros hemos visto en algunos pueblos incultos arrancar los árboles tantas veces como se han plantado; y ¡cosa singular! aquellos mismos que, con torpe mano, destruían los medios más seguros de atraer las lluvias para sus sedientas tierras, se les veía al día siguiente en apiñado conjunto haciendo rogativas para conseguir la benéfica agua que ellos alejaban sin saberlo. La razón principal que hemos oído á los labriegos para justificar su odio á los árboles, es que sirven de albergue á los pájaros que se comen el grano: error lamentable porque está muy probado que por un grano de trigo que se comen destruyen miles de insectos mucho más perjudiciales á la agricultura al mismo tiempo que a la salud pública.

También debe tenerse en cuenta que los bosques naturales y las grandes plantaciones de árboles regularizan el curso de las aguas é impiden su reunión en rápida corriente que arrastra cuanto encuentra á su paso, inundando los sitios cultivados, inutilizando las cosechas y dejando focos de infección y de insalubridad.

Las grandes arboledas influyen de una manera notable en la temperatura de las localidades: suaviza los cambios bruscos, que son con frecuencia causa de terribles enfermedades, y modifican la dirección y velocidad de los vientos, resguardando las poblaciones y templando las crudezas del clima.

Los árboles en los países cálidos y en los templados durante las estaciones de calor refrescan el aire y disminuyen la temperatura de los vientos calientes. Por regla general en los puntos de mas vegetación, la temperatura es algo más baja que en los puntos inmediatos, y la razón es bien fácil de comprender, pues los rayos solares no pueden penetrar ni calentar el suelo como en los sitios desnudos; además, las plantas presentan gran superficie con sus ramas y hojas para la radiación, y por lo tanto para su enfriamiento.

Resulta, pues, que los árboles y el cultivo en general modifican la superficie de la tierra, la configuración del terreno y hasta la composición química; circunstancias todas que tienen gran influencia en las condiciones higiénicas de los lugares habitados

(Se continuará)

CAMINO DE SOLUCION

El problema de la jefatura del partido liberal, cuya pronta solución interesa no sólo á los liberales, sino al país en general y á la Monarquía, parece haber entrado desde hace algunos días por buen camino.

Lejos nosotros del punto donde se ventila tan importante cuestión, nos limitamos á extraer de la prensa de Madrid, las noticias más interesantes que á ella se refieren.

De una información de *La Correspondencia*, en que al lado de algunos errores, creemos que hay varios hechos ciertos, tomamos estos detalles:

La conferencia de Mos fué cordialísima. El señor Montero Ríos significó para jefe al marqués de la Vega de Armijo, y este declinó ese honor diciendo que indiscutiblemente al Sr. Montero Ríos correspondía esa dirección del partido liberal.

El Sr. Moret no creará dificultades de ningún género á la proclamación de jefe.

Ni solicita ese cargo, ni ha realizado ni realizará gestión alguna para alcanzarlo.

Se llama un liberal de fila, y nada más, pero conservando su puesto y su significación en el partido. Según informes del *Heraldo*, el exvicepresidente del Congreso Sr. Aivarado, dijo ayer con toda claridad que la proyectada Asamblea del partido liberal no puede tener realidad ni eficacia, que la única representación del partido está en las actuales minorías parlamentarias.

Por su parte, *El Liberal* publica estadísticas minuciosas sobre cómputo de fuerzas, deduciendo que tendrá gran mayoría la tendencia de los señores Montero Ríos y Vega Armijo y la jefatura del primero.

Otros varios periódicos suponen que los señores López Dominguez y Canalejas se sumarán al señor Montero Ríos,

También dan como seguro que los liberales—coincidiendo en esto con los republicanos—se abstendrán en la votación del presidente del Congreso.

Como la reunión de las minorías parlamentarias no puede diferirse mucho, porque la reunión de Cortes está señalada para el día 21, entonces será ocasión de comprobar la mayor ó menor exactitud de los anuncios de los periódicos.

Desde luego es exacto que en los últimos días ha ganado mucho terreno la tendencia que representan los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo, como lo es que el Sr. Moret, insistiendo en lo que ya ha dicho otras veces, no aspira á entrar en competencia alguna sobre la jefatura. Más bien se muestra inclinado á permanecer en cierto apartamiento, y así habrá de deducirse del discurso que habrá de pronunciar en Zaragoza cuando allí esté con motivo del viaje del Rey.

Todo hace por tanto, creer que un pleito al parecer tan enmarañado hace algunas semanas, se resolverá con espíritu de concordia, y que todos acatarán lo que por la mayoría se resuelva en la próxima reunión de senadores y diputados.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

Sobre la jefatura

Se ha pasado la semana en discusiones sobre la jefatura de los liberales y la de los conservadores. Las declaraciones del Sr. Maura, anunciando después de ironías corteses, que apoyaría al gobierno, pero que salvaría su voto en muchas cuestiones, han acabado de poner en el aire la jefatura del Sr. Villaverde. ¿Qué apoyo puede recibir éste de la mayoría si Silveira y Maura, aunque dicen que le apoyan, anuncian el uno su retirada de la vida pública y el otro la salvedad de su voto, cuando lo crea menester? No es de extrañar, por tanto, que todo el mundo pronostique el inmediato fracaso de la situación Villaverde.

Se ha dicho no obstante, que éste contaría en caso apurado con el decreto de disolución de las cortes. Muy aventurada parece la especie. Para merecer prueba tan alta de la confianza regia, tendría la situación actual que salir victoriosa de la elección de presidente de las cortes, de las borrascas del debate político, de la discusión del presupuesto y de las elecciones municipales. Muchas victorias son para situación tan débil. Sólo en caso de que los fusionistas permanecieran deshechos y en la escandalosa discordia en que se muestran, podría el actual presidente del consejo de ministros, obtener de S. M. el decreto de disolución para formar, por procedimientos que no quiso autorizar el Sr. Maura, unas cámaras dóciles á sus inspiraciones y á sus iniciativas.

La prudencia aconseja no menudear las apelaciones á la voluntad del cuerpo electoral, en periodo como este de gran efervescencia y cuando los republicanos permanecen compactos para todo lo que sea combatir y dañar á la monarquía. Comprendiéndolo así los liberales procuran reorganizarse y nombrar un caudillo que dé unidad de acción y de propósitos á las energías de colectividad tan potente.

Poco afortunados estuvieron en tal empeño los señores conde de Romanones y Merino. La publicación de su carta anunciando que iba firmada por setenta diputados y senadores, cuando es la hora en que se hacen esfuerzos desesperados por recoger las firmas, demuestra una ligereza de procedimientos que ha desagradado á los elementos graves del partido. También se censura que se haya publicado el documento antes de que lo recibieran los interesados. Así no es de extrañar la contestación desabrida que los señores Montero Ríos y Vega Armijo han

dado á la epístola, ni la actitud resuelta del Sr. López Puigcerver levantando bandera por Montero Ríos, ni las recriminaciones que se dirigen en público los liberales de uno y otro bando. Las explicaciones que los dos únicos firmantes de la carta han dado para justificar su actitud, han convencido á pocos. Cualquiera creería que al conminar á los señores Moret, Montero Ríos y Vega Armijo, para que llegasen á un acuerdo en la designación de jefe, era con el desiguio de acatarlo. Ahora resulta que no hay nada de eso. El mismo conde de Romanones lo afirma. «La decisión de aquellos señores—dice—no pasaría del carácter de propuesta, porque tratándose de una agrupación liberal y democrática, sólo á ella corresponde hacer en definitiva la designación del caudillo.»

Pues entonces,

Si votos para que rejas;
si rejas para que votos.

Si el partido ha de elegir, para qué el acuerdo de los primates? Y si se obliga á los primates á ponerse de acuerdo ¿para qué la elección del partido?

¿Cuál sería la situación del elegido por el triunvirato de notables, si al comparecer ante la asamblea magna, fuese recusado ó postergado por los que tuvieran otras preferencias?

No puede desconocerse que la tal carta es de las que debieron perderse ó no escribirse.

“ ”

Pero en justicia no se la puede negar un mérito, el de haber simplificado la situación. Antes los caudillos presuntos eran tres. Ahora han quedado reducidos á dos; Moret y Montero, ambos personalidades eminentes y dignos representantes de aquel gran partido liberal que siempre tuvo plétora de grandes hombres y de talentos eminentes. Moret tiene una palabra hermosísima, un talento cultivado, unas orientaciones de pensamiento muy europeas. La cultura española debe mucho á sus iniciativas de gobernante y el partido liberal defensas muy elocuentes de su política.

En contra se le atribuye gran versatilidad de pensamiento y poca energía para gobernar.

Montero es un orador reposado, un dialectico sagaz, un carácter firme. Fué el autor de la fórmula del partido fusionista y nuestro actual estado de derecho le debe á él gran parte de su vida. Es más viejo que Moret y eso le perjudica bastante. Y no porque sus energías claudiquen, pues esta robusto y aguil, sino por que ha conseguido rodear su vejez de bienestar, de comodidad, de amor y de reposo, y le seducen poco los honores de la jefatura, si han de alterar la comodidad de que disfruta. Como dicen sus íntimos, le gusta demasiado Lourizán, para ceder de veras la jefatura.

¿Cuál de los dos sería mejor jefe? Ambos pueden resultar inmejorables. ¿Cuál reúne mas probabilidades? No es fácil la respuesta. Si se deja la elección á las minorías parlamentarias, el elegido será Montero.

Moret cuenta con Romanones y los íntimos del Sr. Sagasta, Montero tiene á su lado á Vega Armijo á Puigcerver, á Weyler, á gran parte de las minorías y hasta se dice que bajo ciertas condiciones al Sr. Canalejas. No es aventurado suponer que en las altas esferas, donde se condensan las aspiraciones públicas, también se ve con benevolencia ambas candidaturas, aunque por la suma de votos que reúne la del Sr. Montero Ríos nada tendría de particular que encontrase predilección mayor.

Es satisfactorio que los liberales piensen seriamente en reorganizarse. La situación actual no sólo los desacredita sino que los invalida para toda labor útil á la patria. Tal como viven son un estorbo lo mismo para la corona que para la nación. Claro es que la reconstitución del partido no se ha de lograr sin excisiones y desprendimientos de importancia. Mas todo ello debe darse por descontado. Patente la descomposición de los partidos históricos de la regencia, sobre sus ruinas han de levantarse los que gobiernen y sostengan la monarquía de don Alfonso XIII. Las fuerzas desprendidas de los liberales irán á vigorizar otras agrupaciones, su concurso no será perdido y todo es preferible á la situación actual de antagonismos sordos y rivalidades enconadas.

A última hora se dice que el Sr. Montero Ríos y los que le siguen han llegado á una inteligencia con el Sr. Canalejas. La noticia parece autorizada; mas merece esclarecimientos, pues nadie cree que el Sr. Montero acepte el programa del orador demócrata, sin aquellas rectificaciones que hacen precisas las demencias canalejistas.—Montañés.

7 Octubre 1905,

EN PRO DEL FERROCARRIL DE CANFRANC

Siguen en Zaragoza realizándose trabajos encaminados á conseguir la continuación de las obras del ferrocarril de Canfranc.

Acerca de tan vital asunto, he aquí las noticias que hallamos en nuestro estimado colega *El Herald de Aragón*:

"Zaragoza consiguió del malogrado D. Alfonso XII que inaugurase las obras del ferrocarril de Canfranc en uno de los viajes que hizo á nuestra Ciudad.

Aquella obra en la cual cifraba Aragón entero todas sus esperanzas se interrumpió por varias causas que no es preciso repetir una vez más.

Hoy el hijo del llorado monarca recorrerá los mismos lugares donde su padre hizo formales promesas. Las corporaciones zaragozanas de más prestigio, se proponen que Alfonso XIII oiga las mismas peticiones é idénticas solicitudes que su padre escuchó tan benevolamente.

Reunióse ayer tarde en el Ayuntamiento una comisión mixta compuesta de representantes del Ayuntamiento, Diputación y Sociedad de Amigos del País.

Reinó gran entusiasmo y acordaron los reunidos trabajar sin descanso para obtener la continuación de las obras del ferrocarril,

Por de pronto se decidió convocar para el sábado próximo á una junta magna que se celebrará á las cinco de la tarde en los locales de la Sociedad económica de Amigos del País.

Allí se leerá el mensaje que los reunidos se proponen elevar á S. M.

Seguramente las representaciones de las entidades citadas verán sus trabajos secundados por toda la región aragonesa.

Canfranc es una palabra mágica para mover voluntades.,,

Nuestro alcalde en nombre del Ayuntamiento y de la ciudad y el presidente de la Cámara de Comercio en representación de tan importante entidad, han dirigido telegramas de adhesión á la junta magna que esta tarde se celebrará en la capital de Aragón.

NUESTRA CARTERA

Los periódicos de Zaragoza han publicado el programa de los festejos que con la aprobación del gobierno, se celebrarán en aquella ciudad los días 16 al 19 del presente mes, con motivo de la visita de S. M. el Rey.

Dicho programa es como sigue:

Día 16.—Llegará D. Alfonso á las cuatro de la tarde y marchará directamente al templo del Pilar por el campo del Sepulcro, paseo de la Mina y de Pamplona, glorieta de Aragón, calle de la independencia, plaza de la Constitución y calles del Coso y Alfonso

En el Pilar se cantará un solemne Te-Deum, y de allí por la calle del Pilar irá al palacio arzobispal.

Por la noche, las bandas militares guarnición en esta plaza y las rondallas zaragozanas obsequiarán con una brillante serenata á S. M.

Día 17.—Por la mañana asistirá el Rey á una misa rezada que se dirá en el Pilar y acto seguido adorará la veneranda imagen de la Virgen y visitará sus joyas.

Después se verificará una recepción oficial y popular á la vez, en la casa de la Ciudad, á indicación del mismo Rey que quiere recibir al pueblo de Zaragoza en su misma casa, prefiriendo por esa razón los salones de la Lonja á los de los palacios arzobispal y de la capitania.

Por la tarde visitará la Granja y algunos centros industriales, inauguración del concurso de ganadería y reparto de premios en la Escuela de Artes y Oficios.

Por la noche tendrá lugar la función de gala en el teatro Principal, poniéndose en escena el hermoso drama de Tamayo, *Lo positivo*.

Día 18.—La mañana de este día está dedicada al elemento militar; primeramente se celebrará misa de campaña en la plaza de la Constitución y después visitará el Rey algunos cuarteles pasando revista á las tropas.

La tarde será absorbida por la función taurina á la que asistirá D. Alfonso.

Al salir de la corrida presenciará la grandiosa procesión del Rosario y por último se verificará el banquete oficial.

Día 19.—Misa en la catedral de La Seo, visita

de joyas y reliquias, y después presenciará las prácticas que verificará el regimiento de Pontoneros en el rio Ebro. Antes de comer inaugurará el concurso industrial.

Por la tarde, asistirá á la fiesta de los Juegos florales y visitará la Maestranza.

Por fin, presenciará la gran retreta militar y enseguida marchará á la estación para regresar á la corte.

Este es el programa que tiene el gobernador casi ultimado, por no decir compuesto definitivamente.

En la tarde del domingo falleció en esta ciudad la respetable y virtuosa señora D.^a Angela Rabal de Velazquez muy estimada entre sus convecinos por su natural afable y bondadoso.

A su apenado esposo, nuestro buen amigo don Mariano Velazquez, á sus hijas Trinidad y Consuelo y á toda la demas familia significamos la parte que tomamos en su intenso dolor.

También ha dejado de existir la anciana D.^a Antonia Lon y Gil, madre política de nuestro querido amigo D. Sebastián Pardo, rico propietario de Anzánigo, á quien como á toda su estimable familia enviamos el testimonio de nuestro más ingenuo pésame.

Hace algunas noches aparecieron tronchados varios árboles en el paseo de la muralla comprendido entre las puertas de San Francisco y de los Baños, fechorías que con algún fundamento se atribuye á varios jóvenes de quienes por suponérseles ilustración y edecación esmerada, debía esperarse mayor respeto á todo aquello que tiende á embellecer la población y mejorar sus condiciones higiénicas.

Tales hechos que tanto desdican de la cultura de esta ciudad deben evitarse redoblando la vigilancia y si se repitiesen castigando á sus autores con todo rigor.

Según el repartimientp hecho por la administración de contribuciones de esta provincia, corresponde á esta ciudad satisfacer por el concepto de territorial y pecuaria en el próximo año la cantidad de 15766'14 pesetas.

El día siete fueron unidos por indisolubles lazos en la parroquia de la Catedral, la agraciada joven Pilar Periel y el sargento de la sección de telegrafistas de esta plaza, D. Pedro Palou, siendo apadrinados en la ceromonia nupcial por la distinguida señora D.^a Juana Valero, hermana política de la novia y el comandante de ingenieros, D. José Viciana jefe del contrayente.

Los recién casados partieron aquel mismo día para Palma de Mallorca.

También ha contraído matrimonial enlace en la mañana de hoy, el rico agricultor y ganadero de esta ciudad, D. León Pérez, con la bella señorita Felisa Llorente y Martínez, hija del ilustrado farmacéutico de la villa de Tiermas.

Deseamos á los nuevos matrimonios todo género de venturas.

La ferviente devoción que en estas montañas se profesa á la Virgen del Pilar, y las corrientes de simpatía que existen entre esta comarca y la capital de la región aragonesa, son motivo para que todos los años gran número de montañeses la visiten en el mes de Octubre con objeto de saludar á sus amigos y disfrutar de las suntuosas fiestas con que aquella acostumbra celebrar la festividad de la esclarecida Patrona.

Pero en el presente año el contingente que la montaña va á dar á Zaragoza, resultará seguramente extraordinario, á juzgar por el número de convecinos nuestros que todos los días llenan el tren atraídos por el sugestivo programa de festejos que se preparan.

El jefe de Obras públicas de esta provincia, don Eugenio Ledo, ha sido trasladado á la División hidrológica del Miño, habiendo quedado encargado de la Jefatura con carácter de interino, nuestro distinguido amigo y paisano, el ilustrado ingeniero de caminos, canales y puertos, D. Pedro Montaner.

Aviso á las señoras

El día 12 llegará á esta ciudad el representante de *La Moda Elegante* con objeto de ofrecer á su distinguida clientela las confecciones de aquel acreditado establecimiento to de Zaragoza,

Permanecerá tan solo hasta el 14 hospedándose en el

HOTEL MUR

PABLO ARA LAFUENTE

Cirujano Pedicuro (CALLISTA)

Opera callos, ojos de gallo, durezas y uñeros. Instrumentos rigurosamente asépticos.

Gabinete: D. Jaime I, 13, ZARAGOZA

VARIETADES

LA MAYOR CARGA

Mucho pesa el enorme y tosco bulto que dobla del jayán la recia espalda, y de la catedral ó del palacio la portentosa y arrogante fábrica; y más aún la población entera, y más aún la solida montaña, y aún más el universo pesaría del Eterno en la incógnita balanza; pero en el corazón seco y vacío ¡ay! todos juntos á igualar no bastan el peso de las horas indolentes sin fe, sin ilusión, sin esperanza.

J. T. S.

Imp. Rufino Abad, Bellido, 1,

PRIMERAS LEGÍTIMAS Y ACREDITADAS BOTELLAS

LEJÍA LIQUIDA

PRIVILEGIADA

OCHO AÑOS DE CRECIENTE ÉXITO

LA ETRELLA-DIANA-CONEJO

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y ana en AGUA FRÍA sin legiadora, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas botellas de Lejía Líquida

- 1.^a Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.^a Es higiénica y desinfectante.
- 3.^a Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.^a Suaviza las manes al ser empleada.
- 5.^a Es muy superior á las legías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.^a Se emplea en agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

FS.ebriante: Casamijana Mensa, calle Cristina, 13, Barcelona.

SECCION DE ANUNCIOS

"LA PATERNAL,"

Compañía de seguros contra incendios
à prima fija.

En la Junta general ordinaria celebrada en Paris el 27 de Abril último, se aprobaron por los señores accionistas las cuentas y balance de dicha Sociedad, durante el ejercicio de 1902, cuyo resultado tenemos el gusto de poner en conocimiento del público y particularmente de los asegurados que la favorecen con su confianza.

Situación de la compañía en 31 de Diciembre de 1902

	Pesetas.
Capitales asegurados	61.360.336.967
Primas por cobrar correspondientes á dichos Capitales.	57.940.483.60

Fondos disponibles en dicha fecha
Pesetas

Titulos de las Deudas francesa, italiana y española.	2.163.510.71
Obligaciones de diversos ferrocarriles, etc. etc.	2.815.832.35
Banco de Francia y Sociedades de Crédito.	813.078.80
Inmuebles.	4.032.707.80
Efectivo en Paris y en las Subdirecciones	1.887.946.78
Deben las acciones el 60 por 100.	3.600.000.

Total. 14.863.076.50

Desde su fundación en 1843 hasta el 31 de Diciembre de 1902, esta Compañía ha indemnizado por siniestros, la suma de ciento tres millones de pesetas.

En las oficinas de esta Sub-Dirección, Padre Huesca, 1, pral., obran la Memoria y balance aridos á disposición de las personas que gusten examinarlos.

Huesca 1.º de Julio de 1903. — Por "La Paternal,"
El Subdirector apoderado, *Amador de la Peña*.
Representante en Jaca, D. Javier Lacasa.

PARA GRANDES COSECHAS

Los acreditados Abonos Minerales de los señores Corella, Agellet y compañía de **ZARAGOZA**

Sus clases son las más superiores, y los precios todo lo económicos posible con arreglo á su graduación ó riqueza fertilizante de los mismos.

Se encuentran de venta en Jaca, en los comercios de

JOSE LACASA IPIÉNS, Mayor, 28

Y **CANDIDO LACORT**, Obispo, 15.

MORENO, DENTISTA DE ZARAGOZA

hace presente á sus clientes de esta población y en particular á los que vayan á Zaragoza durante las próximas fiestas de Ntra. Señora del Pilar, que recibirá cuantas consultas se le hagan y encargará de los trabajos que se le confien, con especialidad en la colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas conocidos hasta el día en cauchó, aluminio, platino, oro, porcelana, dentaduras sin paladar, sin ganchos ni muelles.

Especialidad en orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, con instrumentos modernos americanos.

Horas, de ocho á siete

Coso, 41, 2.ª (frente al paseo), ZARAGOZA

TARJETAS POSTALES Inmensa variedad en clases caras y baratas.—RUFINO ABAD, Mayor, 31.



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO
MARCA SANTA OROSIA
propiedad de **Salvador Valle**

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son: Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8. Pidase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y á Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Emilio Oliete frente a San Gil.—Sos: D. Pedro Soterias,—Ruesta, D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramón Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de los Precios indicados.

Precios de la canela Ceilán 1.ª, molida a la vista del público, 4 pesetas libray la onza 35 centimos

PAGO AL CONTADO TODOS LOS LUNES COSTA

Mayor, 14,

ofrece al público un beneficio verdad de un 10 por 100 en lo que compre en dicha casa en tejidos y un 5 por 100 en ultramarinos.

A todo comprador en dicho día, después de ajustado el género á conformidad del mismo, se le entregará como regalo en metálico el 10 y 5 por 100, respectivamente.

Hay gran surtido en todas las secciones que esta casa abraza y el público conoce, por cuya razón abrigo la esperanza de que visitando este establecimiento quedará satisfecho del verdadero beneficio que **todos los lunes** ofrece **COSTA** del 10 y 5 por 100, respectivamente, de regalo en dinero **TODOS LOS LUNES**.

COSTA

EN SU COMERCIO DE LA CALLE MAYOR, NÚMERO 14,
FIJARSE

PAGO AL CONTADO

GRAN TINTORERIA

— DE LA —

Viuda de Polo é hijo

Montada con arreglo á los últimos adelantos.



Con calefacción á vapor movida por la electricidad

Calle de Lanuza, número, 30, HUESCA

Llamamos la atención de nuestros favorecedores y del público en general, sobre los grandes adelantos introducidos en nuestra Tintoria, permitiéndonos ofrecer todos los trabajos que se refieren á la Tintorería moderna en toda su extensión, con la prontitud y perfección que ya tiene acreditado.

Nuestra Tintorería montada con todas las máquinas modernas movidas por la electricidad y la calefacción á vapor, nos permite hacer grandes rebajas de precios, tanto en la limpieza, á seco, como en el teñido de toda clase de tejidos y prendas confeccionadas.

REPRESENTANTE EN JACA

DON MARIANO BARRIO LAVIÑA, CALLE MAYOR NÚM, 43,